
Тема Издержки и прибыль

1 Природа издержек. Экономические и бухгалтерские 
издержки

2 Издержки производства в краткосрочном периоде. 
Виды издержек 

3 Доходы фирмы 



Издержки производства представляют собой совокупность 
материальных и трудовых затрат на производство продукции

Издержки производства отражают: 

а) отношения, возникающие между субъектами внутри предприятия 
по поводу использования живого и овеществлённого труда 

б) отношения, возникающие 
между предприятиями – 
поставщиками материалов, 
топлива, комплектующих 
изделий и предприятиями, 
которые используют эти 
продукты как сырьё для 
производства своей продукции 



Неявные издержки 
(издержки упущенных 
возможностей) – это те 
доходы, которые могли бы 
быть получены на 
собственные ресурсы, 
если бы их предоставить 
за плату, установленную 
рынком, другим 
пользователям 

Бухгалтерские издержки плюс неявные издержки – это 
экономические издержки 





Бухгалтерская прибыль – это совокупная 
выручка за вычетом бухгалтерских издержек 

Экономическая прибыль – это разница между 
совокупной выручкой и экономическими 

издержками 



К постоянным издержкам (FC) относят: 
-

         стоимость оборудования, 
-

         аренду, 
-

         процент, 
-

         займы, 
-

         налоги, 
-

         амортизационные отчисления, 
-

         расходы по охране, 
-

         зарплата управленческого аппарата. 



Постоянные издержки производства 



Переменные издержки производства (VC)

Количество произведенной продукции Q



Валовые издержки производства (TC) – это сумма денежных 
расходов на производство определенного объема продукции, 
совокупность постоянных и переменных издержек 

Средние издержки (AC) равны частному от деления валовых 
издержек на количество произведенной продукции 



Валовые издержки производства (ТС) 

Количество произведенной продукции Q



Рентабельный уровень производства 



Нерентабельный уровень производства 



Предельные издержки (МС) – это дополнительные 
издержки на производство каждой дополнительной 

единицы продукции по сравнению с данным объемом 
выпуска 



AR = TR/Q 

AR – средняя выручка 

TR - совокупная выручка

Q – объем реализованной продукции



Бухгалтерская прибыль превышает 
экономическую на величину альтернативных 
затрат или затрат отвергнутых возможностей 




